

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

M.T.I.
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Feladó szerkesztő:
Baló László
Feladó kiadó:
Bares Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

1. kiadás 1948. november 30. 6 óra -- perc

Grafit helyett kokpor, oktatófilmek, 52 pontos alapszabály - Erények és hibák az élmunkáskörök munkájából

IE/Gy/Mk Gp A Szakszervezeti Tanács XVII. kongresszusán mondotta Apró Antal: "Az élmunkások politikailag és szakmailag fejlődő, mozgathatatlán alapjai legyenek a termelés emelésének". Ennek megvalósítását segítik elő az élmunkáskörök. Hogyan?

30.000 forintos megtakarítás

A Láng Gépgyár Élmunkás és Ujító Körének egyik ülésén Viktorin öntő beszámolt arról, hogy néhány héttel ezelőtt egy újítást javasolt, de az öntőedényhely vezetősége figyelőmbé sem vette. Itt újból elmondotta, hogy az öntési magot eddig grafitból készítették. A grafitot évi 30.000 forint értékű dollárért hozták be külföldről. Az ő javaslata szerint a grafitnál sokkal olcsóbb, hazai kokporból éppen olyan jó magot lehet készíteni. Az Élmunkáskör továbbította a javaslatot a gyár vezetőségéhez s ezt az újítást azóta már meg is valósították.

Hasonlóan eredményesek például a Budakalászi Textilművek élmunkáskörének értekezletei is. Itt vetette fel az egyik élmunkás, hogy a hulladékanyagban apró vasdarabok vannak, amelyek tönkreteszik a kártológépet. A Kör rögtön figyelmeztette erre az illető üzem dolgozóit, akik most gondosabban végzik munkájukat.

Időt takarít meg a szövőő

Az élmunkáskörök rendszere resitették az üzemek közötti tapasztalateserét is. A Magyar Pamutipar, a Goldberger és a Kistext élmunkáskörök közös értekezleteket tartanak, ahol beszámolnak új munkamódszereikről. Élmunkásaik gyakran látogatják meg a hasonló üzemeket, hogy tapasztalatokat gyűjtsenek és adjanak át. A Kistext egyik élmunkása például azt javasolta, hogy indítórudakat szereljének fel a széles gépekre, így a szövőő sok felesleges munkát takarít meg. A Goldberger-gyár szövőőjébe már be is vezették ezt a módszert.

Szakoktatás - filmek

Az élmunkáskörök egyik legfontosabb feladata a dolgozók szaktudásának fejlesztése. Ezt különböző módszerekkel igyekeznek megvalósítani - bár még nem olyan mértékben, mint ahogy ez szükséges lenne.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1948. november 30. 6 óra 5 perc

/Grafit helyett kokpor, oktatófilmek, 52 pontos alapszabály... folyt. IE/Gy/Mk Gp

A Magyar Ruggyantaügyárban a munkaverseny mozgalommal kapcsolatos kisfilmet mutattak be a Kör egyik ülésén. A MAVAG élmunkáskörének ötlete még jobb: olyan kisfilmet fog vetíteni, amely munkásujtók módszerit részletesen ismerteti a dolgozók előtt.

Eddig 122 üzemben

Eddig már 122 üzemben alakult élmunkás és újító kör, pedig ez a mozgalom alig néhány hónapos Magyarországon. Nem csoda, hogy vannak még kezdeti hibák, "gyermekbetegségek" bőven. Ezek közé tartozik a körök "tulbürokratizálása". Jellemző példa erre a WM élmunkáskör, amely 52 pontból álló alapszabályt létesített. A Budakalászi Textilgyár is hibát követett el akkor, amikor konkrét területi kérdésekkel foglalkozó, jól sikerült értekezletére csak a kör tagjait hívta meg. De már egyre több élmunkáskör ismeri fel, hogy állandó szoros kapcsolatban kell állnia az üzem minden dolgozóival, hogy segítenie kell az ő munkáját és szakmai képzését is. /MTI/

Egy a sok közül - Hogyan takarít meg a Leiner onyvgyár napi ötven forintot

DI/Sk/Hné Gá Szerte az országban nagy munka folyik az üzemekben az önköltségszámítás érdekében. Az üzemek együttesen havonta sokmillió forintot takarítanak meg az államnak. A Leiner onyvgyár egy a sok közül. Egyik munkásnéje kérdésünkre elmondja, hogyan takarítottak meg napi ötven forintot.

- A hycrsanyagot, amiből az anyv készül, "hust-lásnak" nevezik, mert állati bőr- és hucdarabokból van. Megmosott állapotban kosiba rakják és sinokon ventetják a főzőmühelybe, ahol erős gőzzel főzik onyvot. De mivel a főzőkádak, főzőedények magasak voltak, a sinokat nem tudták úgy fektetni, hogy a kosikat fel lehessen rolni a főzőedény felé. Ezért az anyagot lent a földszinten a kosikból kosarakba rakták. A több, mint egy méter súlyu kosarakból két ember a hosszú lejtőn minden órét megfeszítve cipelte fel. Az egész gyárban ez volt a legnehézebb munka. Sokan nem is igen bírták. Sokki nem nem jutott eszébe, hogy ezt a munkát másképp is el lehetne végezni. Így csinálták, miatta a gyár nem áll és így csinálták volna tovább is, ha a gyár vállalatvezetője nem jött volna rá egy jobb munkamódszere. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás.

1948. november 30.

6 óra 10 perc

/Egy a sok közül, folyt./ DI/SK/GO GÁ

Üzemi gyűlést hívott egybe és ott ismertette javaslatát a gyár dolgozóival, akik örömmel fogadták.

Hamarosan építkezés kezdődött az üzemben. A régi főzőedényeket lobontották és az új edényeket már nem magasra helyezték, hanem a főzőhelyben a földbe süllyesztették. Nehéz munka volt, mert nagyrészen betonot kellett feltűzni, de a munkások örömmel végezték, mert tudták, mit fog jelenteni az új munkamódszer. Maguk látták neki a munkának, sőt munkaidő után is vállalkoztak egyes munkák olvógzására. El is készült az új főzőedények rövid másfél hónap alatt. A kocsikból most mindjárt a kádakba öntik a nyersanyagot. Így fele idő alatt lehet olvógozni ugyanazt a munkát és a megtakarított idő más termelő munkára fordítható. Ez a munkaidőmegtakarítás pénzben a gyárnak napi ötven forintot jelent, a "husolást" szállító munkásoknak pedig emberi munkakörülményeket./MTI/

Ujabb longyel és angol küldöttek érkeztek a nőkongresszusra

D/Sz/Go gs Hétfőn este a prágai gyorsvonattal újabb longyel és angol küldöttek érkeztek a Nemzetközi Nőkongresszusra.

A longyel küldöttek: Wasilkowska Zofia, a legfelsőbb Törvényszék bírónéja, Dudok Eugenia, a Longyel Női Liga külső osztályának vezetője, Jaszekikava Maria képviselő, Matok Barbara, a wroclawi női liga elnöke, Miranok Mariana és Wdowikowa Adola, a Parasztszövetség női tagozatának képviselője, Crubaz Maria, Kruszinka Zofia és Kartovka Maria önkéntesek, Branowska Janina újságíró, Klimanowska Livia szakszervezeti oktató.

Az angol küldöttek: Tamara Rust, az angol Kommunista Párt nőbizottságának vezetője, dr. Nora Wooster, a tudományos munkások szakszervezetének képviselője, Joyce Browne, Frida Grimple tanítóné és Tony Brilliant magánalkalmazott./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás.

1948. november 30.

6 óra 15 perc

Kodály vezényelt a diósgyőri vasgyári dolgozók kulturestjén

Kir & VG/m/Go GÁ

M i s k o l c, november 30./MTI/

A diósgyőri vasgyár kultúracsoprtjának közreműködésével hétfőn este Kodály szerzői estet rendeztek a miskolci Nemzeti Színházban. A szerzői esten Kodály Zoltán több művét maga vezényelte. Az est keretében a Zeneművészeti Főiskola növendékeiből alakult opera-együttes előadta Kodály egyik legjellegzetesebb dalművét, a Székelyfönöt. A háziasszony szerepében Parkas Anna /alt/, a leány szerepében Csor Timca /szoprán/, a leány szerepében Göndöcs József és a kérés szerepében Molis György tükélotest nyújtottak mind énekben, mind játékban. 4 díszletet Zóni László vasgyári munkás tervezte és festette, a táncbetéteket pedig Tóth János vasgyári munkás tanította be.

A MEFESZ-hoz tartozó dolgozók ezzel az előadással megmutatták, hogy a hároméves művészeti terv keretében hogyan lehet a magas színvonalú zenei alakításokat az ipari munkásság elé vinni.

"Vessen véget a kormány Mindszenty és hazafuruló klikkje uszításának - követelik az ország dolgozói

NI/Sz/Go gs

Az ország dolgozói egyre újabb és újabb tiltakozó táviratokban és határozatokban emelik fel szavukat a Mindszenty-féle fekete reakció ellen és követelik, vessen véget a kormány az esztorgomi primás által vezetett demokráciaellenes hadjártnak. A nap minden órájában érkeznek ilyen tiltakozó táviratok a miniszterelnökségre.

A GANZ-vagógyár 1200 ifjúnokása határozati javaslatban követeli a klérus védőpalástja mögé bujt reakció felszámolását.

- Vegye tudomásul, utoljára, a klérus mögé bujt reakció látható fejével Mindszenty biboros érszékkel együtt, hogy a dolgozó munkásifjuság nyugalmat és békét akar, - írják az ifjúnokások. El fogjuk söpörni azokat az akadályokat, amelyeket Mindszentyék békés építő munkánk és a szocializmus építése elé górdít.

Táviratban tiltakozik a fekete reakció tovékonysága ellen a szegedi egyetem valamennyi fakultásának tanára, a pécsi tudományegyetem tanárai, Borsodmogyó asszonyi orélyos intézmendést kérnek táviratukban annak érdekében, hogy a Mindszenty által vezetett reakció ne zavarhassa a békés építő munkát./Folyt.köv./

4.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás.

1948. november 30.

6 óra 20 perc

/Vessen véget a kormány Mindszenty uszításának, folyt./ NI/SK/Go gs

A várpalotai bányászok és a vasprémi vasas szakszervezet dolgozói a miniszterelnökhöz intézett táviratukban követelik a fekete reakcióval való leszámolást.

Szabolcsvármegye pedagógusai járási értekezleteken tiltakoztak Mindszenty demokráciellenes uszításai ellen. Debrecen és a Hajdúság dolgozói - munkások és parasztok egyaránt - nagyszabású tömeggyűléseken követelték, hogy mielőtt vessen véget Mindszenty és hazafutó kludája háborús és demokráciellenes uszításának./MTI/

Visszaérkezett Lengyelországról a magyar kulturális küldöttség

D/Sz/Go gs Hétfőn este a prágai gyorsal Budapestre érkezett a magyar kulturális küldöttség, amely Lukács György egyetemi tanár vezetésével résztvett a lengyelországi magyar héten. A küldöttséget a nyugati pályaudvaron Borei Andor külügyi államtitkár, Mihályfi Ernő, az országgyűlés alelnöke, a Magyar-Lengyel Társaság elnöke, a Kultuszminiszter képviselőjében pedig Szentmiklósi János miniszteri osztálytanácsos üdvözölték./MTI/

Eltávolították a reakciókat, befejezték az őszi szántást, teljesítik a mélyszántás ütemtervét a debreceni Gépállomás dolgozói

§ Go gs

Debrecen, november 30.

Kora reggeltől a késő éjszakáig tompa zugás rezegteti a levegőt. Traktorok szántanak. Az őszi szántás nemcsak a szokásos munkát jelenti, most, hanem harcot a szántóföldeken a dolgozó kisparasztok kizsákmányolói ellen. Ennek a harcnak, - amely mindinkább kiéleződik - egyik szilárd őrhelye a debreceni Gépállomás.

Az irodában hatalmas grafikon szemlélteti a gépállomás 18 traktorának hetenkénti teljesítményeit. 10 tanyacsoportban táblás művelésben 5000 holdat szántottak fel őszi alá. Itt már a vetést is befejezték.

A kályha mellett idős paraszt beszélget a Gépállomás vezetőjével.

- Az őrház mellett 3 hold földem szeretném tavasszal alá felszántatni - mondja. A hirtelen rosszrafordult idő miatt két tehennemmel nem tudok rámenni. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás.

1948. november 30.

6 óra 25 perc

/Eltávolították a reakciókat, stb. folyt./ § Go gs

Máresak azért is inkább szeretném a traktort, mert láttam a volt urasági földön, hogy milyen bocsúlotos, jó munkát végeztek.

- Valamennyi traktorunk kinn szánt a táblásan gazdálkodó kishaszonbérlelőknek, földművesközvetkötnek vagy pedig a Hortobágyon gyepet tör, - válaszol Boja József állomásvezető.

Az öreg hitetlenkedik, hiszen nem is olyan régen állandóan bennállt 3-4 traktor az udvaron.

- Igen úgy volt, de azóta sok minden történt. Akkor még Schweichardt ur volt itt a mindenható. Ugyanakkor buzgólkodott, csak hogy épen azon, hogy a kisparasztok őrlelőségét lássanak a gépből és gyűlölettel nézzenek ránk. Hajtogatta a gépkérő kisboroknak, "hamarosan megbukik a gépállomás is". Állandóan az Új Embert olvasta és azon gondolkodott, hogy mennyivel másképp csinálná, ha még egyszer intéző lehetne - mondja Balluná, a gépállomás alkalmazottja.

- Nem sokkal maradt el mögötto a "gazdatisztje" sem, a helyettese. A kulákoknak vállalt csak szántást. Mivel a földek egymástól messze voltak, a gépek az idő nagyrésztét hazataggatással töltötték el. Mit bánta ő, hogy a táblás művelés marad.

Csaknem minden munkás tud valamit az "intézőurról". Mosolygós arcú, fülíg olajos férfi lép be. Kengyel Kálmán traktoros, aki a Hortobágyon dolgozik.

- Nincs komoly baj - magyarázza szokatlan időben tett látogatását. - Hajnalban az okokomoló oltört, azt jöttem összehoztasztani. A traktor még így som pihen - mondja nevetve. Mivel állandóan nagy táblákat szántunk, reggeltől késő éjszakáig dolgozhatunk. 8 állomás traktorai dolgoznak kinn izgalmas versenyben. Nem dicsekszem - mondja - de eddig mi vezetünk és az oláirt átlagos heti 33 hold mélyszántás helyett 50 holdat szántunk. Most visszavágunk Újvárosnak és Szoboszlónak az őszi szántásban olzonvodott vereségért. Ugyanakkor igyekszünk tökéletesebb munkát végezni. Bár csak 7 colra kell szántanunk, mi nem sajnáljuk 8 colra som looztaszni az okét.

Közben új emberek jönnek, tanácsot kérnek. Földjüket szeretnék felszántatni traktorral.

- Minden reakciós híreszteléssel és rágalommal szemben nagy erővel haladnak a mélyszántási munkálatok - mondja az állomásvezető. Ugy dolgozunk, hogy a jelenlegi egy állomásunkon kívül a mélyszántási kampány befejezése után négy vagy öt legyen. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás. 1948. november 30. 10 óra 40 perc

/Eltávolították a reakciósokat, stb. 1. folyt./ § Go Ga

De onnok a munkának befejezésével nem a téli álmok következnek. Amikor kinn nem lehet gépekkel dolgozni, sorra folkeressük majd a tanácsközpontokat, megmagyarozzuk a dolgozó kisparasztoknak munkánk célját. No állonságot, hanem barátot lássanak bennünk. S ez, a munkahelyen való munkás-paraszt találkozás, egymásratalálás biztosítóka annak, hogy munkánk sikeres lesz a reakciósok, kulákok minden megtorlásával szemben is. /MTI/

Csütörtökről péntekre virradó éjjel befejezik a nagykeruti sínát - helyezési munkálatokat

Bp & Vr/b/Ko Ba December 2-áról 3-ra, tehát csütörtökről péntekre virradó éjjel a Beszkárt befejezi a nagykeruti sínközépröhelyezési munkálatokat. A villamosok a Nagykeruton november 4-étől, szombattól kezdve már a József-utcáig fognak az uttost közepén közlekedni. A sínközépröhelyezési munkálatokat a jövő év tavaszán továbbfolytatják egészen a Boráros-térig, majd megkezdik a Bajcsy-Zsilinszky-uti sínközépröhelyezési munkákat. /MTI/

A Magyar-Koloti Társaság oládó üléso

MKT & b/Ko Ba December 3-án, pénteken délután 1/2 6 órakor az Egyetem bölcsészeti karának Muzoum-kerut 6 - 8. szám alatti épületében dr. Anda Tiber egyetemi magántanár tart oládást "Az arab orvostudomány magyar vonatkozásai" címmel. Az oládást Gormanus Gyula egyetemi tanár vezeteli be. /MTI/

Tizezerforintos betörőszerszámmal "dolgozó" kasszafurókat fogtak ol

Fő & Jf/Mn/Ko Ba A főkapitányság büntügyi osztályának megoldzó szolgálata hosszas megfigyelés után két hírhedt kasszafurót fogott ol. Kutruc Árpád 42 éves, Bajcsy Zsilinszky-ut 14. szám alatt lakó és Timcsák Mihály 30 éves Bihar-ut 14. szám alatt lakó lakatos hcs szu idő óta egymással szövotkozve büncsolokmányok egész sorozatát követték ol a fővárosban. /folyt. köv./

5.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás. 1948 november 30. 10 óra 55 perc

/Tizezerforintos betörőszerszámmal, stb. folyt./ Fő & Jf/Mn/Ko Ba

A rendőrség kedre virradó éjszaka tottonérte őket, amikor a Toloki Pál-utcában egy nagyvállalat irodájába akartak betörni. Két teljes kasszafuróberendezés volt náluk. Felszoreléstüket a legfinomabb acélból készítették "rákollójuk" és "kasszafurójuk" oly komény volt, hogy rajtuk egy vastag lomoz felfoszítése után kareolás sem látható. Valamásuk szerint két köteg különleges kulcsukért egy másik kasszafuró tizezer forintot ígért nekik. /MTI/

Büntügyi folp lontés az áramtolvajok ellen

Fő & Jf/Mn/Ko Ba Az olmult hét folyamán az Elektromos Művek mintegy negyven áramtolvajt jelentett fel a főkapitányság büntügyi osztályán. Ezek nagyrésze az óta megfurasával áramtolvajlást követett ol. Hajagos Károly áramlopás utján 3867 forinttal, Halmos József gépészmérnök 1376 forinttal, Rábavölgyi József műsorész 1950 forinttal, Bovi Dezső pedig 2294 forinttal károsította meg az Elektromos Műveket. A rendőrség az Elektromos Művek óraloolvasási segítségével a főváros egész területén megkezdte az árammérő szerkozotok megvizsgálását. A visszaélők ellen oljárast indítanak. /MTI/

Kerékpáros gépkocsifosztogatókat vettek őrizetbe

Fő & Jf/Mn/Ko Ba A főkapitányság büntügyi osztályának nyomozói elfogták Mekő Pál 39 éves asztalost, Zechmeister Lajos 42 éves és Rajosák József 39 éves foglalkozás nélküli, Valéria-telepi lakost, mert gépkocsikat fosztogattak. Ködös időben a Népliget környékén les-állásba helyezkedtek és amikor a Simor-utcában áruval megrakott gépkocsit láttak közeledni, kerékpárjukkal utánaeredtek, akrobatikus ügyességgel felkapaszkodtak a robogó kocsira és leszórták a csomagok egy részét az uttostre. Tíz gépkocsifosztogatót ismertek be. /MTI/

A mátravidéki kisiparosok nagygyűléso

Tud § Mf/M/Ko Ba Gy ö n g y ű s, november 30.
A Kisiparosok Országos Szabad Szorvezeténok gyöngyösi csoportja nagygyűlést rendezett, amelyen a Mátravidék mintegy ezer iparosa vott részt. A nagygyűlésen Sipos István, a KIOSZ országos ügyvezető elnöke és Marikovics Sándor az OKISZ osztályvezetője ismertették az iparozságot érintő problémákat, kérdéseket. A nagygyűlés keretében folavatták a gyöngyösi iparozságot új székházát. /MTI/S.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 9. kiadás

1948 november 30.

11 óra 35 perc

Tiltakozik a diákság Mindszenty uszító politikája ellen

Ö MF/M/Ko Ba A miskolci Martin-telepi római katolikus egyház - község Jézus Szive ifjúsági csoportja élesen állást foglalt az egyházi reakció felháborító tevékenysége ellen és egyhangú határozat alapján levelet intézett a magyar püspöki karhoz, amelyben tiltakoznak Mindszenty primás uszító politikája ellen és felszólítják a püspöki kart, hogy a belső lázítást és háborús uszítást folytató politika képviselői minél előbb távozzanak az egyház éléről.

A hajdúböszörményi Népi Kollégiumok növendékei táviratban kérték országos vezetésüket, hogy a Mindszentyék uszításaival felzaklatott, tanulásában is megzavart diákság érdekében a felelős tényezők mielőbb hozzák létre a megegyezést a katolikus egyház és a népi demokrácia között.

A diósgyőri tanonc-iskolában a tanoncifjak érellyes intézkedést kértek Békési Sándor katolikus hitoktató ellen, aki az ifjúság között valótlan híreket terjesztett és a demokrácia ellen izgatott. A miskolci államrendőrség az uszító lelkesítéssel rendőri felügyelet alá helyezte és a megye területéről kitiltotta. /MTI/

A nagyüzemi kulturmegbizottak nagy lelkesedéssel fogadták a "Vetés" bemutatóját

DI/b/Ko Ba A Szakszervezeti Tanács kulturoosztálya hétfőn rendezte meg a nagyüzemi kulturmegbizottak szokásos színházi vitáját a Belvárosi Színház ujdonságáról, Mándi Éva, a fiatal író "Vetés" című drámájáról. A nagyüzemi kulturmegbizottak nagy lelkesedéssel fogadták az ujszöveget, igazán jó magyar darabot, megállapítva azt, hogy a felszabadulás utáni négy év drámai terméséből kiemelkedik Mándi Éva darabja. Egyöntetűen elhatározták, hogy az üzemek dolgozóit estéről-estére elküldik a megújított Belvárosi Színház nézőterére.

Mándi Éva darabja, mely magas művészi formában a maga valóságában ábrázolja a magyar falu elkeseredett osztályküzdelmeit, fontos mérföldkövet jelent a magyar irodalom történetében. Ez a bemutató bebizonyította, hogy - amint azt az egyik nagyüzemi kulturmegbizott felszólalásában mondotta: "A munkásosztály legjobbjai ma már nemcsak az országot tudják kormányozni, nemcsak a vállalatok vezetésére alkalmasak, hanem irodalmat, igazi szocialista, realista irodalmat is tudnak csinálni." /MTI/ K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 10. kiadás

1948 november 30.

12 óra -- perc

Kitoloncolták Diana Clayton díszőt

Fő & Jf/b/Ko Ba Az államvédelmi osztály külföldiek ellenőrző hatósága kitoloncolta a német állampolgárságu Hillebrand Augustinet, aki Diana Clayton néven mint ismert dísz működött Budapesten a háború előtt és alatt. Diana Clayton mint Schlembach Jenő artista különváltan élő neje, még a háború előtt jött Magyarországra. 1945 után Gestapo-tisztekkel barátkozott és több üldözöttet feljelentett. A felszabadulás után emiatt a népbíróság elítélte, de a NOT felmentette. Most a KEOK Diana Claytont, mint Magyarországon nem kívánatos elemet, kitoloncolta. /MTI/

December 2-án nyílik meg a Pedagógus Szakszervezet karácsonyi vására

Na/b/Ko Ba A Pedagógus Szakszervezet Nőbizottsága ez évben is megrendezi karácsonyi vásárát és kiállítását. A kiállítási tárgyakat pedagógusok készítik, amivel elősegítik a háziipari mozgalmat fejlődését. Az izléses és gazdag kiállítást, melyet a Pedagógus Szakszervezet Múzeum-utcai székházában rendeznek, december 2-án, délután 5 órakor nyitják meg ünnepélyes külsőségek között.

A kiállítással kapcsolatban a Pedagógus Szakszervezet Nőbizottsága az Állami Aruházakkal kötötte, december 4-én, este 7 órakor ruhabemutatót rendez. Bemutatják a dolgozó nőknek azokat az izléses, kiváló minőségű, célszerű ruhákat, melyeket a dolgozó nők fizetésükből minden különösebb megerőltetés nélkül beszerezhetnek. Női- és gyermekruhák, fehérneműk, női kalapok, táskák, cipők, tipusbundák, szor polnak a ruhabemutatón, amelyre a belépés díjtalan. A kiállítás és vásár előreláthatólag december 15-ig lesz nyitva. /MTI/

A t. Szerkesztőségnek figyelmébe!

Ko Ba E kiadásunkhoz mellékeljük a Magyar Állami Operaház legújabb műsorát. /MTI/ S

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1948 november 30. 13 óra -- perc

December 5-én Tardos ünnepélyesen átadják rendeltetésének a loo-ik gépállomást

Na/Mi/Ko ME Ba December folyamán újabb tíz gépállomást állítanak fel az ország különböző megyéiben s ezzel a gépállomások száma eléri a hároméves tervben előírt llo-et. December 5-én adják át rendeltetésének a loo-ik gépállomást, a borsodmegyei Tard községben. Borsodmegyében ez lesz a harmadik gépállomás. A többi gépállomást a következő helyeken állítják fel: Abauj-vármegyében kettőt, Alsóméra és Szikszó községekben; Sopron-megyében ugyancsak kettőt, Csepreg és Eszterháza községekben /ebben a két megyében odig nem működött gépállomás/; Tolna-megyében Döbröközön állítják fel a megye harmadik gépállomását; Zala-megyében Keszthelyen; Vas-megyében Körmondon /utóbbi két megyében szintén nem volt gépállomás/; Veszprém-megyében Mezőlakon /ez lesz a harmadik a megyében/ állítanak fel gépállomást. Szolnok-megyében az odig működő nyolc gépállomás után most Pusztamizse község is gépállomáshoz jut. A gépállomásokon decemberben már 1120 traktor és 200 cséplőgép működik. /MTI/

A Magyar Textilipari Munkások Országos Szabad Szakszervezetének új címe:

Budapest, VI., Rippl-Rónai-utca 2. Telefon: 221-621; 221-622; 221-623; 221-624. /MTI/

A főváros gépészeti szakbizottsága megvizsgálta a második tervév gépészeti munkálatait

Bp & Vr/Vm/Ko Ba A főváros gépészeti szakbizottsága kedden délután Egry Sándor h. ügyosztályvezető elnöklésével ülést tartott, amelyen részletesen beszámoltak a második tervév gépészeti munkálatairól. Az elnök bejelentette, hogy a jövőben a főváros középítési és gépészeti ügyosztályai a hároméves, majd az ötéves terv sikere érdekében a legtöbbször harmoniában működnek együtt. A bizottság egyhangú helyesléssel vette tudomásul, hogy a főváros a Nagyváscsatornáról kikerülő, rothadt gyümölcs hasznosítására a telepen szesz-főzést létesít, amely már a jövő nyáron megkezdheti működését és évi 100.000 forint tiszta hasznot hajt majd. Több hozzászólás után a bizottság az előterjesztéseket elfogadta. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1948 november 30. 13 óra 20 perc

Időjárásjelentés

& Ko/Ko Ba A Meteorológiai Intézet jelenté november 30-án, kedden délben:

Európa középső vidékeit a francia partoktól a Fekete-tengerig hideg légtömegek borítják és ezen a területen csendes, ködös hideg időjárás uralkodik. Az onyhe tengeri légtömegek Irországon és Skandinávián áthaladva, a Szovjetunió középső vidékeit is elárasztják.

Hazánkban hétfőn csendes, sokfelé ködös volt az idő. A hőmérséklet a Dunántulon egy-két fokkal olvadáspont fölé emelkedett, ezzel szemben Szolnokon, valamint Debrecen és Nyiregyháza vidékén még a minus 5 fokot sem érte el. Néhány helyen kisebb hószállingózást észleltek. Az éjszakai lehűlés a hóborított keleti vidékeken ismét igen erős volt. Karcalon minus 10, Debrecenben minus 12, Nyiregyházaán minus 17 fokra hűlt le a levegő. Az utóbbi helyen a talaj közelében minus 18 fokot is mértek.

Budapeston hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 6.1 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 13.3 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapeston kedden délben a hőmérséklet minus 3 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 779 mm, alig változik.

Várható időjárás szarva ostig: Mérsékelt szél, változó felhőzet, többfelé köd. A hideg idő tovább tart. /MTI/

Fővárosi alkalmazott fontos megbízatása

Bp & Vr/b/Ko Ba A polgármester Török Gábor köztisztviselési hivatali alkalmazottat szolgálatra az I. sz. alpolgármesteri hivatalhoz rendelt be s az összes székesfővárosi közigazgatási hivatalok, intézetek, intézmények és üzemek ügyvitelének ellenőrzésével és felülvizsgálatával bízta meg. /MTI/

S.

B 13.kiadás 1948 november 30. 13 óra 40 perc

Vízállásjelentés

& Kó/Ko Bc Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna igen alacsony vízállással Aschachnál árad, lejjebb apad. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 3.5, Budapestnél 3.2, Mohácsnál 2 Celsius fok. A mai dunai vízállások: Schárding: 182 cm 7 %, Aschach 117 cm 9 %, Linz 98 cm 7 %, Struden 129 cm 9 %, Krems 142 cm 7 %, Bécs 120 cm 5 %, Pozsony 156 cm 7 %, Groszvár 132 cm 9 %, Dunaremete 212 cm 9 %, Gönyű 92 cm 11 %, Komárom 101 cm 9 %, Esztergom 102 cm 9 %, Budapest 135 cm 11 %, Dunapentele 116 cm 11 %, Paks 106 cm 9 %, Baja 168 cm 11 %, Mohács 191 cm 11 %, Bezdán 32 cm 13 %, Apatin 77 cm 14 %, Gombos 90 cm 13 %, Ujvidék 69 cm 15 %, Zimony 130 cm 21 %.

Gázlómélységek a magyar Dunán: 1745 km-nél 21 dm, 1725.7 km-nél 22 dm, 1720 km-nél 20 dm, 1718.8 km-nél 21 dm, 1714 km-nél 23 dm, 1683 km-nél 19 dm, 1679.5 km-nél 21 dm, 1670 km-nél 18 dm.

A Rába Szentgotthárdnál minus 50 cm 7 %, Győrnél 128 cm 13 %. - A Dráva Zákányánál 40 cm 21 %, Barosnál 88 cm 21 %, Drávaszapolyánál 120 cm 29 %.

A Tisza igen alacsony vízállással végig apad. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 0, Tokajnál 0, Szolnoknál 1, Szegednél 2 Celsius fok. A mai tiszai vízállások: Tiszabecs minus 72 cm 0 %, Vásárosnamény minus 136 cm 7 %, Tokaj minus 87 cm 9 %, Tiszafüred minus 80 cm 13 %, Szolnok minus 95 cm 13 %, Csongrád minus 164 cm 13 %, Szeged minus 68 cm 15 %, Tittel 84 cm 19 %.

A Tiszán a jég Tiszabecs és Tiszafüred között zajlik, lejjebb jégmentes.

A Szamos Csengerénél minus 46 cm 6 %. - A Bodrog Sárospataknál 90 cm 13 %. - A Sajó Bánrévénél 30 cm 11 %. - A Hernád Hidasnémetinél minus 1 cm 9 %. - A Berettyó Berettyó-ujfalunál minus 135 cm 1 %. - A Körösök Körösszakállnál minus 34 cm 10 %, Békésnél minus 79 cm 5 %, Gyománál minus 50 cm 7 %. - A Maros Makónál minus 28 cm 5 %.

A Balaton Siófoknál 68 cm 63 % /MTI/

S.

B 14.kiadás 1948 november 30. 14 óra 5 perc.

A MAORT szabotázs-ügye a népbíróság előtt

Tör & UL/Hm/Pl Bn A budapesti népbíróság dr. Olti Vilmos tanácsának vezetésével kedden folytatta a MAORT szabotáló vezetői bűnügyének főtárgyalását. Az utolsó vádlott: Binder Béla, a MAORT termelési osztályának volt vezetője állt a népbíróság elé. Binder azzal kezdte vallomását: lehet, hogy "olnézott bizonyos dolgokat", de nem érzi magát bűnösnek. A MAORT termelésével kapcsolatos kérdésre elmondja, hogy a termelés 1945-ben, amikor az amerikaiak Magyarországra jöttek, volt rohamosan esőkkonó irányzatot.

- Én akkor nem vettem még észre - vallja, - hogy Ruedemann és Bannentine nem is akarják a termelés növekedését és műszaki megfontolásaik mögött politikai indokok szerepelnek.

A tanácselnök kérdése: milyen intézkedést tett arra, hogy a MAORT-furásoknál nagymennyiségben jelentkező gáz visszanyomásához szükséges kompresszorokat kolló időben és mennyiségben beszeresse, Binder olismori, hogy nem tett semmit. Azután megváltoztatja azt a kijelentését és Abel Bódogra, a másodrendű vádlottra hivatkozik, aki "dovizakiutalási nehézségek" miatt halogatta a kompresszor beszerzését. Binder egyéni felelősségével kapcsolatban előadja, hogy óriási mennyiségű gázt engedtek felhasználatlanul szabadon a MAORT olajmezőin.

- Tudtam, hogy ennek megjön a bójtja - vallja - de arra nem tud elfogadható magyarázatot adni, hogy miért nem próbálták gáz-visszanyomással az olajviszonyokat megjavítani.

- Műszakilag ez előttem sem volt oléggé világos - mondja - s a MAORT amerikai vezetőinek utasítására tömögösen lefűrt, olóvo kilátástalan kutakkal kapcsolatban elmondja: egy kut 6-800.000 forintba, az utólagos költségekkel együtt pedig több mint-egymillió forintba került.

A vádlott vallomása szerint "csak 1947 olójén vette észre a szabotázst". Öt mérnök tartozott a keze alá, ő irányította a MAORT termelését, most mégis azzal próbál érvélni, hogy ő "csak globálisan" szabta meg a termelés menetét, részleteiben nem foglalkozott vele.

- Kinok lett volna kötelessége az ellenőrzés, ha nem önnök? - vonja kérdőre a tanácselnök.

- Kérem, nekem annyi más dolgom volt... Tisztelettel indítványozom - tekintve, hogy magam sem tudom mi volt az én beosztásom - hallgassa ki a népbíróság a MAORT vezetőit ennek feldöntésére.

A tárgyalás további folyamán kiderül, hogy ha beosztását "nem is ismerte" Binder, a szabotálás ügyes és rendszeres menetét annál inkább: dr. Bodonyi Márton, a népügyésznek elnöke egymásután tárja előbe az írásbeli utasításokat, amelyeket Binder a termelési osztály vezetőjeként az alája beosztott mérnököknek adott. /Toljáték/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1948 november 30.

14 óra 25 perc

/A MAORT szabotázsügy a népbíróság előtt, folyt./ Tör & UL/Hm/Pl Bn

Ezek az utasítások mindig egy helyre tekintenek: műszaki mezbe áttörve oszlokontani kell a kutak terméshozamát - ezt kívánják az amerikaiak.

- Sokszor éreztem a felelősség súlyát - vallja kihallgatása végén Binder - majd megint csak - egyik szavát a másikba ártva "jóhiszeműségére", "műszaki megfontolásokra" hivatkozik.

/Folyt.köv./

A mozi ma már a legkisebb faluban is terjeszti a kulturát

VKM & Fi/Lt/Pl Bn A vallás- és közoktatásügyi minisztérium ebben az évben 18 vármegye szabadművelődési felügyelői hivatalát látta el hangos kétszemélyes berendezéssel. Így a mozi már a legkisebb villany nélküli faluban is terjesztheti a kulturát. A vetítések iránt mindenütt igen nagy az érdeklődés. /MTI/

"FESI", ahol 1800 fokos kemencében készül a karbid és a ferroszilícium

Di/Gné/Ko Gp Bn Az egész országban tudják, hogy Tatabányán van az ország legnagyobb szénbányája. Azt azonban márcsak kevesen tudják, hogy Tatabányán a szénbányán kívül még több országos jelentőségű üzem van. Ilyen a karbid és ferroszilícium gyár.

A környéken csak röviden "FESI"-nek nevezik a gyárat. A ferroszilícium vasból és kvarcból készül, a vas és a kvarc vegyjele Fe, Si. A kemence hatalmas lángjai vörösré festik a munkacsarnokot. Ebben a kemencében ég össze 1800 C fokon a koks és a mész karbiddá, a kvarc, a vaspor és a koks pedig ferroszilíciummá.

A gyár dolgozói eddig derékasan megállták a helyüket. Az öthónapos munkaverseny első három hónapjában 132 százalékkal teljesítették a tervelőirányzatot.

- A munka nálunk jól megy - mondja Mészáros Sándor, az üb. elnöke. - És még jobban menne, ha más üzemek többet segítenének nekünk. Például nincs elég vasdobozunk, mert nem küldik vissza a megüresedettokat. Csepelen, a WM-ben, a MÁVAC-ban, meg a többi gyárakban a szemétdombra hányják az üres dobozokat ócskavasnak, mi pedig nem tudunk elszállítani jó pár mázsa karbidot, mert nincs mibe tennünk.

A "bronzpofa" - 20 százalékos termelésnövekedés

- Növeljük az üzem kapacitását - mondja Galamner Béla főmérnök. - Kemence berendezésünk az a része, amely az áramot az izzó katódokra adagolja, jelenleg acélból van.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1948 november 30.

14 óra 35perc.

Kaffka Margit halálának harmincéves évfordulójának megünneplése

IS & b/b/Pl Bn Kaffka Margit halálának 30-éves évfordulója alkalmából december 1.-én, szombán délelőtt a Magyar Írók Szövetségének vezetősége koszorút helyez a nagy költőné Kereposi-tomáson lévő sírjára. /MTI/

A MNDSZ háziipari és népművészeti kiállítása

Gé/b/Pl Bn Kedden délben 12 órakor a földművelésügyi minisztériumban ünnepélyes körlet között nyílt meg a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége háziipari és népművészeti kiállítása. A kiállítást a Nőszövetség világkongresszusa alkalmából rendezték. A megnyitáson megjelent Dobi István földművelésügyi miniszter, Ortutay Gyula kultuszminiszter, dr. Vadas Sára, a MNDSZ vezetőségi tagja, Ortutay Gyuláné, a MNDSZ kulturális osztályának vezetője, Mihályfi Ernő, az országgyűlés elnöke és a magyar közélet több vezetője. Jelen voltak a megnyitáson a szovjet, francia, angol, vietnami, svéd, kínai, csehszlovák, román, bolgár és amerikai küldöttek is. A kiállítást Berki Mihályné, az MNDSZ vezetőségi tagja, Borsod-magyar földművelésügyi asszony nyitotta meg.

A háziipari és népművészeti kiállítás öt teremben szemléltető módon mutatja be, hogy a népművészetet tervező iránítással hová lehet fejleszteni. Bár az állami Háziipari Központ csak rövid ideje alakította meg a földművelés-szövetkezetekkel és az MNDSZ-szel karöltve "a háziipari csoportokat", az egészséges fejlődés már most is megmutatkozik.

A kiállításban igen sok muzeális értékű hímzés, felfaragás és szőttés látható. A nagyteremben elhelyezett falitáblák és táblákra tagoltan mutatja be, hogy az ország egyes vidékein a népművészetnek és háziiparnak milyen úgá fejlődött el legjobban. A nagyterem négy sarkában jól megvilágított dobozban két felfaragó a helyszínen mutatja be, hogyan készülnek már évszázadok óta a különböző faragott ládák, székek, botok. A harmadik sarokban egy asszony különböző népművészeti rajzol és fest, a negyedik sarokban pedig ősi rokán fon egy paraszttasszonyt.

Nagy tetszést aratott, különösen a külföldi látogatók között, hogy a cserepáruk, magyar szőnyegek, háziszőttök és hímzések a kiállítás csarnokában szekerokon vannak kiállítva, ugyanúgy mint a falusi hativásárokon.

A külföldi küldöttek közül az egyik legelközelebbi látogató Alossandrini Ada, aki azt mondja: "Ilyen gazdag népművészeti anyagot még seholsem láttam. Nem is esedélkezem, mert Magyarország mindenben az élen jár."

/Folyt.köv./

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1948 november 30. 14 óra 50 perc.

/A FESI, ahol 1800 fokos kemencében... folyt./ Di/Gs/Fl Gp Bn

Ennek az ugynevezett "acélporának" az áranterhelése nem lehet nagyobb 17-18.000 Ampornál. Rájöttünk, hogy ha az adagoló bronzból készül, jóval magasabb, 20-22.000 Amporas terhelést is elbírnak. Most várjuk a "bronzporák" megérkezését. Beszerelésük után a kemence termelése mintegy 20 százalékosan ugrik majd.

A "Fesi" dolgozóinak munkája eredményeként több lesz a forresziliórium, az acélgéártás egyik legfontosabb nyersanyaga. Több gépet tudnak gyártani a nehézipari üzemek dolgozóival, a gépek pedig a fogyasztási javak tömegét ontják majd. Így lesz a tártányai gyár munkásainak teljesítményéből több ruha és több cipő a harmadik tervévben. /MTI/

A Tanjug volt budapesti szerkesztőjének előadása a Magyar-Jugoszláv Társaságban

VKM & Lt/Lt/El Bn Krsztonosios Ozren, a Tanjug volt budapesti szerkesztője december 2.-án, osztrákotokén este 1/2 7 órakor a Magyar-Jugoszláv Társaság Bajza-utca 24 szám alatti székházában előadást tart a mai jugoszláv helyzetről. Az előadást délszláv dalok és délszláv költők magyarra fordított verseinek előadása követi. /MTI/

Hatévi börtönre ítélte a NOT Szilasi kabinetfőnököt

Tör & Km/Hm/Fl Bn Dr. Langfold Géza Szilasi kabinetfőnökének főnöke volt. A népbíróság másfélévi börtönre ítélte, a NOT a büntetést hatévi börtönre emelte fel. /MTI/

A NOT ítéletei

Tör & Km/Hm/Fl Bn Ifju Veres József budapesti lakos üldözöttököt jelentett fel a nyilasoknál. A NOT hatévi fegyházzal sújtotta. Gréci József budapesti lakos 1938 óta tagja volt a nyilas pártnak, résztvett a Wirth-féle nyilas összeesküvésben is, amiért a párttól "hűségjelvényt" kapott. A NOT ötévi fegyházra ítélte. /MTI/

/A MNISz háziipari és népművészeti kiállítás, folyt./ Gs/b/Fl Bn Marika Naku, a görög küldöttség tagja, 'Markosz' hadseregének a katonája így nyilatkozik: "Gyönyörű a kiállítás, örülök, hogy sok rokonvonalat fedeztem fel a két ország népművészetében." /MTI/ S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1948 november 30. 14 óra 55 perc

"A szocialista gazdálkodás révén hatalmas új bevételi források nyíltak meg a dolgozó magyar nép javára" - Vas Zoltán felszólalása az MDP Központi Vezetőségének ülésén

Ko Gá Az MDP Központi Vezetősége ülésén Vas Zoltán miniszter, a Gazdasági Pártmány Pótitkára az ország pénzügyi helyzetének alakulásáról beszélt. Elmondta: míg 1946-47-ben államháztartásunkat csak 605 millió forintos kölcsön segítségével tudtuk vezetni, az 1947-48-as költségvetési év már 105 millió felesleget hozott és a kölcsönből is 50 milliót visszafizettünk. Az 1948 augusztus-decemberi öthónapos áthidalási költségvetés során bevételünk már eddig meghaladták a 2 milliárd forintot, holott tavaly azonos időszakban csak 1,4 milliárd forint volt a bevétel. Első ízben mutatkozik annak a nagylelkű gesztusnak a hatása - mondta Vas Zoltán - amellyel a szovjet kormány 50 százalékkal csökkentette jótételti terheinket.

- A növekvő árak ellenében azonban - mondta - egyre nagyobb feladatok járnak. Az 1949-es költségvetési javaslat 9,4 milliárd forint, ami 132 százalékkal múlja felül az utolsó békeévi színvonalat. Ezt mindenképp a terv-beruházás eredménye magyarázza. Az 1948-as 3,1 milliárd forinttal szemben 1949-ben 33,8 százalékkal többet, 4,2 milliárd forintos beruházást javasolunk. Ebből 3,2 milliárdot javasolunk az állami költségvetés terhére. Az eredeti előirányzatnál ez jóval több, de hároméves tervünk során sok előre nem látható szükséglet merül fel. Itt most csak a MAORT-szabotázsra hivatkozunk. Az amerikai vezetők bűnszövegének a pótlására egyedül a MAORT-beruházásokra 80 millió forintot kell juttatnunk. A nehézipari termelést kiterjesztjük: vas-, acél-, fém- és gépipari beruházások az 1948 évi 300 millió forintról 750 millió forintra emelkednek. Ez 150 százalékos emelkedés! De a nehézipar nemzetgazdaságunk és jólétünk alapja!

Vas miniszter ezután hangsúlyozta, hogy a honvédelemre fordított összegeket is jelentősen emelni kell, mert amelyik nép szereti szabadságát, az - szükség esetén - kell, hogy meg is tudja védeni.

- A szorosabb értelemben vett közigazgatásnál - folytatta - 1 milliárd forint emelkedés jelentkezik. A gyárak, a bankok, a bányák, az iskolák államosítása és általában az állami szelvény kiterjesztések következtében ugyanis a köztisztviselői létszám mintegy 55.000-rel emelkedett.

/folyt.köv./ K

B 19. kiadás 1948 november 30. 15 óra -- perc

"A szocialista gazdálkodás révén, stb. 1. folyt./ Ko Gá

Ebből több mint 23.000 a tanítók száma, akiket kiszabadítottunk Mindszenty önkénye alól. Négyezer falusi jegyző és ugyanennyi falusi tüzoltó került állami státusba. A dologi kiadásokat az állami iskolák fenntartása terén 36 százalékkal, a diákjólét emelése terén 200 százalékkal, a tűzrendészet fejlesztése és a rendőrség megerősítése terén 55 százalékkal, koll. növelnünk. A népjóléti minisztérium 50.9 százalékkal, a közlekedésügyi 65 százalékkal, az építés- és közmunkaügyi 75 százalékkal, a vallás- és közoktatásügyi 75, az iparügyi minisztérium 34 százalékkal kap többet, mint tavaly. A földművelési tárcánál kimutatott emelkedés csak 16 százalékkal, de ha hozzávesszük a mozgásgazdasági géptüzomokat, az állami birtokokat, a selyemtenyészést, úgy az emelkedés csaknem 80 százalékos.

A Gazdasági Főtanács főtitkára ezután hangsúlyozta, hogy az 1949-es költségvetésnél döntő irányt vettünk az egységes nemzeti költségvetés megvalósítására. Ez a költségvetés az államélet összes szükségleteit inkább foglalja magában, mint bármikor. Száz százalékosan felszámoltuk az alap- és letéti közelés rendszerét, amely a Horthy-rendszer nagybirtokos és nagytőkés gazdálkodásának s milliárdnyi panamájának volt a forrása. Először alkalmazzuk a GP alapvető jelentőségű költségvetési reformját is, amelynek segítségével tisztán láthatjuk, hogy a hivatalok mennyit és mire költenek. Önálló tételként ugyan, de az állami költségvetés rendszerében jelentkezik ezúttal Budapest költségvetése is, mely igen jelentős s mintegy 38 százalékos emelkedést mutat.

- Az irányt továbbra is arra vesszük - folytattn Vas Zoltán - hogy az állam bevételi forrásait jobban kibővítsük, sohasem tévesztve szem elől az osztályszempontokat. A földbirtok-reformmal, a bányák, a bankok, gyárak államosításával ezen a téren pártunk csaknem száz százalékosan előmozdította azt az adóztatási feladatot, hogy "fizessenek a gazdagok." De még mindig vannak lehetőségek az ipari, kereskedői, de különösen a zsidospároszti rétegoknál.

- Költségvetésünkben először jelentkeznék hatalmas összegűek a szocialista szellemű állami bankok, bányák és nagyipar, s az államosított nagykereskedelmek bevételei. Másfél évvel ezelőtt a MÁSZ és a NIK hiánya meghaladta a havi 50 milliót. A tavalyi államosított iparvállalatok havi hiánya mintegy 40 millió volt.

/folyt.köv./

K

B 20. kiadás 1948 november 30. 15 óra 05 perc

"A szocialista gazdálkodás révén, stb. 2. folyt./ Ko Gá

Ma az iparvállalatok havi 30 millió : nyereséget adnak az államnak. További 30 millió volt biztosítható az állami bankok, a bel- és külkereskedelmi vállalatok eredményes gazdálkodásával. Javaslataink szerint az államosított szelvény 1949-ben 1 milliárd és 50 millió forint tiszta nyereséget fizet az állampénztárba. Ez azt jelenti, hogy az államosításból származó jövedelem már most is az állam harmadik legnagyobb bevételi forrása. Pártunk és a dolgozó magyar nép nagy sajnálma ez, mert azok a felhalmozott tőkék, amelyek eddig a kapitalistákat gazdagították, most már végleg a magyar nép és a szocializmus ügyét szolgálják.

- A szocialista gazdálkodás révén hatalmas új bevételi források nyíltak meg a dolgozó magyar nép javára. A gyáriparban az államosított szelvény ma már az egész termelés mintegy 80 százalékat adja, a 650 nemzeti vállalat havi 1.2 milliárd forintot termelési értéket képvisel. Az állami nagykereskedelmi szelvény a belföldi forgalomnak mintegy 75 százalékát adja s a terményforgalmon kívül havi 550 millió forintos forgalmat bonyolít le. Az államosított külkereskedelmek havi forgalma mintegy 400 millió. A pénzintézetekkel, a MÁV-val, és egyéb állami üzemekkel az államosított szelvény évi 35 milliárd forintot forgalmi értéket jelent. S ha arra gondolunk, hogy ez az állami szelvény 1949-ben több, mint egy milliárdos nyereséget hoz, úgy büszkék lehetünk az államosítás sikerére. Ellenfeleink ennek pontosan az ellenkezőjét jósolták.

Vas miniszter ezután arról beszélt, hogy a bankjegy-forgalom is nagyon kedvezően alakult és gazdasági, pénzügyi helyzetünk kedvező fejlődése állapítható meg hitelállományunk alakulásából is.

- De nemcsak sikereink vannak - folytatta Vas Zoltán. - Hibát követtünk el az értékesítési tervek elhanyagolásával. A termelés egyes ágai elszakadtak a piactól. Egyes vállalatvezetők nem vették elégséggé figyelembe a piaci igényeket és mást termeltek, mint amit a fogyasztás megkívánt. De ahogy megtanultuk az ipart szervezni, a pénzügyeket irányítani, meg fogunk tanulni nagyban kereskedni is.

/folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1948 november 30.

15 óra 10 perc

„A szocialista gazdaság révén, stb. 3. folyt./ Kó GÁ

- Külkereskedelmi mérlegünk tartós passzívája és külkereskedelmünk kezdeti nehézségei is zavarják nemzeti költségvetésünk rendjét. De nem vitás, hogy ezeket a kérdéseket is megoldjuk. De csak akkor oldjuk meg, ha fokozott gondot fordítunk az állam pénzügyi szervezetségére, ha legyőzzük a felesleges bürokráciát, és tulszervezettséget, ha a termelési és pénzügyi tervokat kellően felülvizsgáljuk. Sokhelyen nincsen meg a pénzügyi fegyelom, sok a felesleges kiadás, sőt a pazarlás. De bármily nagyok a feladatok, mégis könnyebben keresztülvihetők, mert sok tekintetben megszűntek azok a politikai ellonállási gécek, amelyek munkánkat az elmúlt években akadályozták.

Vas Zoltán felszólalását a következőkkel fejezte

be:

- Az országon belül és kívül sokan beszélnek magyar gazdasági csodáról. Nincsenek csodák. Szeretjük népünket, szeretjük ügyünket, szeretjük munkánkat s nem röstelünk tanulni és újból tanulni a szocializmus nagy építőitől, elsősorban Lenintől és Sztalintól. S nem kétséges, ha nem bizzuk el magunkat, ha tanulunk hibáinkból, ha továbbra is óvatosan mérlegeljük a lehetőségeket, pártunk és annak vezetősége, a magyar dolgozók hathatós közreműködésével megoldja a szocializmus építésének előttünk álló nagyjelentőségű politikai és gazdasági problémáit. /MTI/

S

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1948. november 30.

15óra 15 perc

Négy száz géppel több fog dolgozni a Kistextben -

IE/SK/b Bn Mit válaszol Koczna a kérdőíven

A Kistext Szovjetuniótól a kereskedelmi szerződés keretében elegendő nyersanyagot kap s így 400 olyan szövőgép, amely eddig csak egy partiban járt, ezentúl két műszakban dolgozhat. Ez többszáz új textil munkás foglalkoztatását is jelenti, de jelent az üzem fejlődésével kapcsolatban egy sor nagy feladatot is. Nézzük csak meg azokat a kérdőívokat, amelyekon a dolgozók beszámoltak: Mi akadályozza és mi tenné tőkéletesebbé a 49-es törv megvalósítását?

Öslekkenteni kell a gépállást

A harmadik törvényben a Kistextnek 24 millió méter textilanyagot kell gyártania. A kérdőív első kérdése erre kér választ: "Véleménye szerint teljesíthető-e a törv?" Koczna: "A fonóüzem munkásainak az a véleménye: "Igen, ha kevesebbet állnak a gépek és kevesebb a hulladék." Egy másik - név nélküli - javaslattevő megoldást is tud a hibára. "A kikészítőműhelyben ne a gépénél dolgozók hordják az anyagot, hanem végezzék ezt a segéd munkások, így a gépeknél folyamatosan lehet a munka". Egy másik szövőnő a hulladékoslekkentésre tesz javaslatot. "A legtöbb hulladék a puha és formátlan csőve miatt van. Felhívom a szövőnők figyelmét, hogy ezeket ne húzzák be, hanem orsózzák át, akkor kevesebb rongálódna a csővök."

Kis figyelemmel nagy időmegtakarítás

A kérdőív második kérdése így szól: "Lát-e akadályt, amely gátolná a törv végrehajtását?" Szűcs Katalin fejtőnő ezt válaszolja erre: "Igen." De odairja azt is: "Kis figyelemmel ki lehet küszöbölni. Ha a befűzőnőktől jobban befűzött láncokat kapnánk, nagyon sok időt tudnánk megtakarítani."

A harmadik kérdés az önköltségeslekkentésre kér javaslatot. Van is ötlet bőven. Példának egyet kiragadunk közülük. Az egyik munkás azt ajánlja, hogy a festőlekkészítőnél a savó és lug kiméréséhez hitolos méreőket használjanak, mert eddig csak szemmértőkre adagolták és így sok elpocsékolódott.

A törvbizottságnak az az álláspontja: Gyakorlabban kipróbálják ezeket a javaslatokat. Akkor majd eldől, hogy valóban hasznosak-e, vagy sem. / Előreláthatólag mindogyan az előbbi bizonyosodik majd bő. / MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23.kiadás. 1948.november 30. 15 óra 35 perc

A tervezdálkodás a népi demokrácia egyik legjelentősebb fegyvere a szocializmus megvalósításáért vívott harcban -
Vajda Imre felszólalása az MDP Központi Vezetőségének ülésén

§ Go Bn

A Központi Vezetőség ülésén Vajda Imre államtitkár, a Tervhivatal elnöke felszólalásában kifejtette, hogy az első tervévben egyedül tervszerű beruházásaink révén mintegy tíz százalékkal nőtt az államosított szelvény /szektor/. Ugyanakkor nemzeti jövedelmünk 10,6 százalékát fordítottuk beruházásokra, közel kétszeresét annak, amit Horthy-Magyarország az utolsó békeévben használt fel befektetésekre a nemzeti jövedelemből. Előzet tettünk annak a követelménynek, hogy a társadalmisított szelvény összehasonlíthatatlanul gyorsabban nőjön és erősödjék, mint a tőkés elemek.

A másik követelmény az volt, hogy a termelő-
eszközök gyártó ipar még gyorsabban fejlődjék, mint a fogyasztási eszközök ipara. Beruházásaink irányítása kétségtelenül megfelelt ennek a követelménynek, mert az összes ipari beruházásaink több mint 85 százalékát fordítottuk alapiparjaink fejlesztésére, a fogyasztási iparok helyreállítására ellenben 15 százalékot. Ezek a beruházások azonban egy év alatt nem tudták alapvetően megváltoztatni a múltból öröklött káros aránytalanságokat; a termelőeszközök gyártó ipar az összes ipari termelésben csak 46 százalékkal részesedett az első tervévben és a magyar tervezdálkodásnak még súlyos gondokat fog okozni az elkövetkező évok során hogyan tudja iparunk termelő alapjait annyira kiszélesíteni, hogy azok országunk gazdasági függetlenségét, a falu szocialista átalakítását fedezhossék.

Vajda Imre ezután hangsúlyozta, hogy a három-
éves terv két év és öt hónap alatti végrehajtásával óriási feladatot vállaltunk magunkra. De megállapíthatjuk, hogy ezt a tervet is átlagban teljesíteni fogjuk, sőt lesz néhány szektorunk, amelyben a tervet túl is teljesítjük. Augusztus és szeptember hónapokban helyenként elmaradtunk, de október kiigonylította az elmaradást és az első három hónap összeszedménye a bányászatban és kohászatban az előirányzat száz százaléka, a gyárparban pedig 102,3 százaléka.

- Engedjék meg - mondta Vajda államtitkár - hogy ezen a helyen elismerően emlékezzem meg az üzemek tervmegbízottairól és a tervok előkészítésében közreműködő dolgozókról egyáltalán, mert az a körülmény, hogy az előirányzatokat a legtöbb helyen teljesítettük és azoktól csak kismértékben tértünk el, bizonyíték arra, hogy kezdjük a termelés technikáját elsajátítani, hogy jól tervezünk. /Folyt.köv./

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24.kiadás. 1948.november 30. 15 óra 45 perc

/Vajda Imre felszólalása az MDP Központi Vezetőség ülésén, folyt/
§ Go Bn

Azonos kezdetet kell megállapítanunk a mezőgazdasági tervezés területén is, bár ott még nagyobb hiba is van. Az őszi vetéstervek előirányzatát 10,3 százalékra teljesítettük és ez a megfelelő átlag nem tartott nagy kilengéseket egyes megyék területén sem.

- A munkatöljesítmény is továbbra növekszik - folytatta - bár nem egyöntetűen. És a növekvő szám nem annyira az egyes munkás töljesítményének növekedését mutatja, mint inkább azt, hogy általános ipari fellendülésünk fokozatosan számolja fel a kapun belüli munkanélküliséget.

- Ipari termelő apparátusunk jobb kihasználását mutatja az is, hogy az év januárjától számítva nemcsak a gyárparban foglalkoztatott munkások száma nőtt jelentősen több mint harmincezer fővel, hanem ezen belül és épen az utolsó három hónapban különösen nőtt a második és harmadik műszakban dolgozók száma. Már ma felismerhetjük: jövőre termelésünk számos ágában erős munkáshiánnyal fogunk küzdeni és egész biztos, hogy például az építőiparban nemcsak a fennálló erőket fogjuk teljes mértékben foglalkoztatni, hanem nagy erőfeszítéseket kell tennünk, hogy azt - részben gépesítéssel jelentősen növeljük - mely nagyok a feladatok, amelyek előépítőiparunkat állítják.

Vajda Imre ezután a hiányokról beszélt.

- Vállalatvezetőink, funkcionáriusaink nem veszik a terveket elég komolyan, gyakran nem készítik beruházási tervüket elég gondosan elő és ebből sok kapkodás, eszerélgetés, tempóvesztés adódik. Hiányosság a tervezdálkodásunknak, hogy a szocialista szelvény vezetői gyakran még nagyon kapitalista módon gondolkodnak és félnek, tartózkodnak az újításoktól. Tervezdálkodásunk hiányosságához járul, hogy nemcsak a város és falu zsiros, tökések elemek, kulákok, lapocok, spekulánsok és szabotálók ellen kell küzdenünk, hanem a munkáosztályon belül meghúzódó elmaradt elemekkel, az osztályellenesség szavára hallgatókkal, akik még jó emberként is nem egyszer álszocialista önzorgósság, öntudatos kommunistaéhoz nem illő demagógia felé hajlítják és így lazítják a normákat, de egyúttal a munkafegyelmet is.

Vajda olvartars végül a tervezdálkodás szerkezet-
ti hiányosságairól beszélt, a szalmaunkás utánképzés problémáiról.
Beszédét így végezte:

- Sikereink az egész magyar dolgozó nép és annak ölesapatának, nagy és hatalmas pártunknak sikerei. Hiányosságainkat kemény akarattal és kiméltlen önkritikával igyekszünk legyűrni. /Folyt./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás. 1948. november 30. 16 óra 20 perc

Vajda Imre felszólalása az MDP Központi Vezetőségi ülésén, 1. folyt./
Go Bn

A tervezőállókodás hazánkban a népi demokrácia egyik legjelentősebb fegyvere a szocializmus megvalósításáért vívott harcban. /MTI/

A MAORT szabotázs-ügye a népbíróság előtt, 1. folyt./
Tb & UL/Hb/Go Bn Délután tovább folytatódott Binder Béla kihallgatása. A szakértők intéztek hozzá különböző kérdéseket, majd a védők és vádlottársai.

Dr. Szurovi Géza, az iparügyi minisztérium küldött szakértője megkérdezte a vádlottól: miért mulasztotta el az olajtermelés szempontjából olyan rendkívül jelentőségi rétegyomásmérést?

A vádlott - több kérdés mellett - adós maradt erre a kérdésre is. Azután azt kérdezi a szakértő, hogy tett-e javaslatokat Binder a termelés emelésére, kért-e új gépeket és műszaki felszerelést az elhurcoltak és a használhatatlanná váltak helyébe.

- Az amerikaiak nem tartották aktuálisnak ezeket a problémákat! - mondja a vádlott s aztán bevallja: a MAORT magyar vezetői sem viselték a szívükön a termelés emelésének feladatát.

Dr. Olti tanácselnök délután 1/2 4 órakor csütörtök reggel 9 órára napolta el a főtárgyalást, amikor a tanúk kihallgatására fog sor kerülni. /MTI/

A t. Szerkesztőségek figyelmébe!

VSz & Lt/Lt/Go Bn A Bartók Béla Szövetség /a magyar dolgozók ének- és zenekarának országos központja/ megalakulása alkalmából a Szövetség új helyiségében /VIII. Bródy Sándor-utca 16. Telefon: 137-496/ december 6-án d.u. 3 órakor sajtófogadást rendez. A Szövetség kéri a lapok zenei rovatának vezetőit, hogy a sajtófogadáson megjelenni szíveskedjenek. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás. 1948. november 30. 17 óra 20 perc

December 5-én tartja alakuló közgyűlését a Bartók Béla Szövetség

VSz & Lt/Lt/Go Bn A Bartók Béla Szövetség /a magyar dolgozók ének- és zenekarának országos központja december 5-én délután 9 óra kezdettel a Zeneakadémia dísztermében tartja alakuló közgyűlését. Az alakuló közgyűlésen Kodály Zoltán, a Bartók Béla Szövetség tisztelőbeli elnöke elnököl. Részt vesznek a közgyűlésen Merossán György, a Szövetség elnöke, a kormány képviselőjében Böke László államtitkár, a Magyar Dolgozók Pártja részéről Kállai Gyula, a Szakszervezetek Országos Központja részéről Piros László, a Tánc-szövetség képviselőjében Ortutay Gyuláné. /MTI/

Dokumentációs emlékkiállítás az 1918-19-es forradalomról

Ni/Hb/Go Bn A fővárosi Szabó Ervin könyvtár a Kommunisták Magyarországi Pártja megalakításának 30 éves évfordulója alkalmából emlékkiállítást rendezett, amely az 1918-19-es forradalom dokumentációs anyagát mutatja be röpiratokban, plakátokban, könyvekben, újságokban.

A kiállítás anyaga a Fővárosi Könyvtár gyűjteményéből való. E gyűjtemény érdekessége, hogy számos darabja még a Nemzeti Múzeumnak sincs meg.

A kiállított könyvek, röpiratok, újságok, plakátok végigvezetnek az októberi és márciusi forradalom történetén. Művészi plakátok érzékelik a felszabadult tehetségek kiemelkedő alkotóseit. A könyvek közül is több művelési értékű, így például Lenin "A harc útja" című művének 1918-ban megjelent első moszkvai magyar nyelvű kiadása. Ugyancsak ritkaságszámba megy az az újságygyűjtemény, amely az 1918 december 7-én megindult Vörös Újság valamennyi példányát tartalmazza. Várnai Zseni röpiratokban kiadott verseiben a forradalom költészete jelentkezik eleven, lüktető erővel. Az egykori Vörös Hadseregéről is érdekes színes dokumentációs anyag látható.

A kiállított gyűjtemény csak negyedrése a Fővárosi Könyvtár tulajdonában levő egész anyagnak, amelynek kiállításához legalább négy teremre lett volna szükség.

Az emlékkiállítást december 1-én, szombán délután nyitják meg. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27.kiadás. 1948.november 30. 17 óra 45 perc

Nyolcszáz gazdasági bűns ügyét vizsgálták felül az igazságügyminiszteriumban.

TÜ & Ma/b/Go ME Bn Az igazságügyminiszteriumban hetek óta folyik a gazdasági bűnsök ügyében hozott ítéletek felülvizsgálása. Eddig nyolcszáz ügyet vizsgáltak felül, elsősorban azokat, akik büntetésüket töltik. Az ügyek elbírálásánál az a szempont, hogy akik spekulációs okokból követtek el bűncselekményeket, azok büntetése változatlanul megmarad és nem kaphatnak amnesztiát. Mentessék azonban a büntetés alól azokat, akik nehéz anyagi helyzetükben családjuk ellátása érdekében szegték meg a törvényes elbírásokat és vásároltak drágábban, továbbá azokat a termelőket, akik a nehéz helyzet nyomása alatt drágábban értékesítették terményeiket, vagy pedig az értékesítés körül nem az aláírt szabályok betartásával jártak el./MTI/

Geo Charles előadása a francia festőművészetről

KÜM & Bj/KF/Go Bn Geo Charles francia költő és műkritikus, a Magyar-Francia Társaság rendezésében előadást tartott a mai francia festészetéről.

Pór Bertalan bevezető szavai után Geo Charles tartotta meg előadását, amelyben vázolta a "párisi iskola" történetét. Geo Charles előadásában a tárgyilagos ábrázoló művészet jelentőségét emelte ki; a párisi iskola művészei közül Matisset, a fiatal Picasso, Rousult és Braque művészetének fontosságára mutatott rá. Az absztrakt művészet kérdéséről szólva kijelentette, hogy 40 évvel ezelőtt, az absztrakt irányzat indulásánál még tudott ez a művészi felfogás érdekes alkotásokat létrehozni, azóta azonban megfeneklett a merev szemantizmusban.

Geo Charles külön kiemelte több Párisban élt magyar festő művészetét. Uitz Béla, Tihanyi Lajos, Farkas István, Czobor Béla, Lafner Emil kiváló művészek voltak a párisi iskolának, de amellett megőrizték a magyar festészet hagyományait. Geo Charles a magyar festészet kiváló ismerője: több előadást tartott és cikket írt az új magyar képzőművészetről. Legutóbb a Courriere Graffite novemberi számában indított tanulmányosorozatot a legújabb magyar festészetéről./MTI/

7

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28.kiadás. 1948.november 30. 19 óra 20 perc

Az UFO SZ és a FEKOSZ közös nagygyűlései

Ni/Go Bn Az UFO SZ és a FEKOSZ a küszöbön álló egyesítő kongresszussal kapcsolatban december 5-én és a rákövetkező vasárnapon, 12-én az egész országban közös nagygyűléseket rendez. Mintegy 30 községben lesznek ilyen nagygyűlések, amelyeken a magyar politikai élet kiválóságai és a paraszti problémák legjobb ismerői számolnak be parasztságunknak az újonnan alakuló egységes paraszti tömögyszervezet céljáról, munkájáról.

December 5-én Borottyóújfalun Rácz Gyula és Nagy Dániel, Makkón Korosztos Mihály földművelésügyi államtitkár, Hódmezővásárhelyen Dobi István földművelésügyi miniszter, Nyíregyházán pedig Dögei László és Csala István mondanak nagy érdeklődéssel várt beszédet./MTI/

Hibajavítás

Bn/Go Mai B 27.kiadásunk első hírének utolsó előtti sora helyesen a következő: ...vagy pedig az értékesítés körül nem az aláírt stb./MTI/

Új traktorállomás avatása

ME & Go Bn Az öthónapos terv során gyors ütemben folytatódik országsszerte a mezőgazdasági gépállomások felszerelése. December 5-én, vasárnap délelőtt 11 órakor új traktorállomást avatnak a Tard község melletti Clementina tanyán. 1948. január eleje óta ezzel a századik gépállomás traktor- és mezőgazdasági gépállományát becsátják a hároméves terv keretében a dolgozó parasztság rendelkezésére./MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás. 1948. november 30. 21 óra 55 perc

Időjárásjelentés

& Co/Co A Meteorológiai Intézet jelenti november 30-án, kedden este:

Az Atlanti-óceánról előrenyomuló enyhe légtömegek fokozatonként tért hódítanak Németország északi vidékeire is, ennek következtében Középeurópában lassu felmelegedés indult meg.

Hazánkban kedden tovább tartott a kődös hideg idő. A hőmérséklet a Dunántulón ismét valamivel az olvadási pont fölé emelkedett, de keleten, különösen Nyíregyháza és Debrecen környékén egész nap kemény fagy uralkodott.

Budapesten kedden este 21 órakor a hőmérséklet mínusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 777 milliméter, alig változik.

Várható időjárás szerda estig: Mérsékelt szél, változó felhőzet, sokfelé kőd. A hideg idő tovább tart. /MTI/

A brigádok feladata előre lendíteni az egész munkásságot. -
Brigádvezetők értekezlete a Szakszervezeti Tanácsban

IE/Sk/PM gs Az ország harminc legjobb brigádjának vezetői gyűltek össze kedden délután a Szakszervezeti Tanács székházában, hogy megbeszéljék a brigádmozgalom eddigi tapasztalatait és legfontosabb problémáit. Az értekezleten megjelent Apró Antal, a Szakszervezeti Tanács főtitkára, Harastyák József, a Szakszervezeti Tanács elnöke, Piros László és Gács László főtitkárhelyettesek.

Az értekezleten Piros László tartott beszámolót. Beszéde elején rámutatott arra, hogy a munkaversenymozgalom fejlődése politikai szempontból elmélyült, egyre többen ismerték fel, hogy ez a szocializmus építésének állandó, alapvető módszere. Piros László ezután számadatokkal ismertette a munka termelékenységének és a kifizetett munkabéreknek alakulását szeptemberben és októberben.

Mint márciusban a munkaversenymozgalom, úgy nemrég a brigádmozgalom is alulról indult el - folytatta beszámolóját. A brigádmozgalomnak az a feladata, hogy a versenyt szervezettebbé, mélyebbé tegye, hogy kifejlessze a kollektív munkát. Sok helyen szem elől tévesztették a legfontosabb szempontot, azt, hogy ebben az egész munkásságot előre kell vinni. Három hónap alatt több mint ezer brigád alakult meg és többségük lényegében helyes szempontok szerint működik. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1948. november 30. 22 óra 05 perc

/A brigádok feladata előre lendíteni az egész munkásságot -
Brigádvezetők értekezlete a Szakszervezeti Tanácsban, 1. folyt. /

IE/Sk/PM gs Ezután a brigádmozgalom kezdeti hiányosságait ismertette. Ezek közé tartozik, hogy néhány helyen az üzemi versenybizottság a dolgozókat akaratuktól függetlenül besorozta a brigádokba, pedig feladata az lenne, hogy segítse az alulról jövő kezdeményezést. Ehhez hasonló hiba, amikor a régi munkacsoportokat egyszerűen brigáddá nevezik ki. Előfordul az is, hogy a brigádok vállalt feladatait teljesen elszáknak a tervtől. Sokhelyütt a versenybizottság elköveti azt a hibát, hogy a kevésbé jól működő brigádokat, ahelyett hogy segítenék, inkább feloszlatják. A brigádok elszigetelődését okozza, hogy egyes helyeken csak a legjobb szakmunkásokat veszik be, pedig a feladat az lenne, hogy segítsék a kevésbé ügyesen dolgozókat is.

Piros László részletesen beszélt arról, hogy a brigádok kollektív munkája nem áll ellentétben az egyéni kezdeményezéssel, sőt segíti azt. Ezután beszámolt azokról a jó módszerekről, melyeket már sok brigád bevezetett és amelyeket minél szélesebb körben kell megvalósítani. Ilyen például a rendszeres brigádértekezlet, amelyen a brigád tagjai megbeszélnek, hogyan tudják teljesíteni a vállalt feladatokat és ahol kieserélik tapasztalataikat. A már sok helyen meghonosított brigádnapló könnyebbé teszi a végzett feladatok ellenőrzését és kiértékelését. A jól dolgozó brigádok felismerték azt is, hogy mind a brigádvezetőknek, mind a brigádtagnak részt kell venniük az élmunkás és ujitóköri munkájában és hogy ki kell fejleszteni a brigádok közötti rendszeres tapasztalateserét. Befejtésül hangsúlyozta, hogy a brigádmozgalom terén jelentős fejlődés tapasztalható, de még sok feladatot kell megoldani ahhoz, hogy az egész munkásságot, az egész munkaversenyt előbbre viihessék.

Piros László beszámolóját a brigádvezetők vitája követte. Kulik Egit, a Györi Textil SZIT-brigádjának vezetője elmondotta, hogy üzemi körben elinté mindenképpen huzódott a brigád gondolatától, mert a reakció hírvérsé alapján attól féltek, hogy a brigád többet dolgozó tagjai is csak annyit kapnak, mint akik kevesebbet dolgoztak. Felvilágosító munkájuk eredményeképpen azonban már a legtöbbben látják annak alaptalanságát és egymásután alakulnak a brigádok. A már régebben megalkult SZIT-brigád egyik konkrét feladatának választotta, hogy kinyomozza: hogyan keveredett össze üzemi körben a gyors és a műrost.

Beszéde után a MÁVAUT ifjúsági brigádjának vezetője beszámolt arról, hogy a brigádok kezdeményezésére bevezették a "kollektív ujitásokat", melynek következményeképpen sokkal eredményesebb és műszakilag pontosabb ujitásokat tudnak létrehozni. /folyt.köv./

TL

MTI B E L F Ö L D I H I R E K

B 51. kiadás

1948. november 30.

22 óra 25 perc

/ A brigádok feladata előre lendíteni az egész munkásságot, 2. folyt. /
IV/SK/PM gs

A gyár legjobb brigádjai "brigád-vándorzászlót" kapnak, ami hozzájárul a mozgalom fellendítéséhez.

Az Oroszázi Baromfiértékesítő Vállalat egyik brigádjának vezetője, Podor Mária elmondotta, hogy újonnan beosztott brigádjaival előbb rendszeresen teljesíteniük kell a vállalt feladatokat és csak ezután, mintegy megtisztoltatásul, vehetik fel a magyar dolgozók egyik vezetőjének nevét.

Horváth Ferenc, a Hirsch Berggyár brigádjának vezetője ismertette, hogy brigádjuk szeptemberben még száz borból hat, októberben három és novemberben már csak másfél darabot rongált el.

Nagymarosi Kálmán a MÁVAG egyik brigádvezetője részletesen beszámolt brigádjának fejlődéséről. Elmondotta, hogy a "láncrendszerrel", a "sokkésos rendszerrel" és nem utolsósorban a jó kollektív munkával jelentősen növelték a munka termelékenységét. Vállalták azt, hogy november 1-től december 31-ig 20.000 perccel csökkentik a trambuszalkatrészek megmunkálási idejét.

Urbán Antalné élmunkásnő, a Hazai Fésűs-gyár brigádvezetője többek között arról számolt be, hogy a brigádtagok és a brigádvezetők még nem értik meg a rendszeres értekezletek szükségességét.

Varga István, a Láng gépgyárból, elmondotta, hogy hetekkel ezelőtt leadott a normájából, mert az nagyon laza volt. Több munkás kigúnyolta ezért. Ő igyekezett meggyőzni őket annak fontosságáról és arról, hogy ha fejlettebb munkamódszerrel dolgozik, megint többet kereshet. Ezenkívül még sok brigádvezető ismertette brigádjának eredményeit és hibáit.

Piros László válaszában kiemelte, hogy az értekezlet hasznos volt, megmutatta a brigádok jó termelési eredményeit, de megmutatta azt is, hogy a brigádoknak politikai és szervezeti téren még vannak hiányosságai. Hangsúlyozta: a gyakorlati normafelajánlások azt mutatják, hogy a normák meglazultak és hogy a fejlettebb munkamódszerek mellett nagyrészt illuzórikussá vált. A normákat nem azért kell megváltoztatnunk, mert munkaverseny van - mondotta - hanem mert megváltoztak a műszaki feltételek.

Gács László főtitkárhelyettes zárószavában rámutatott arra, hogy a brigádmozgalom még nem vált széles tömegmozgalommá. Ennek az az oka, hogy a brigádmozgalom forradalmi mozgalom, amely megköveteli a dolgozók magas politikai öntudatát és kiszélesítése ezért hatalmas feladat.

Az értekezlet lelkes hangulatban ért véget.

/MTI/

V É G E

L